

பருத்தித்துறைத் துறைமுகத்திலிருந்து திரும்புகையில்

நல்லூர் ப. நோ. கூ. ச லொறிகள் மீது ஹெலி சரமாரிச்சூடு; 10 பேர் காயம்

பக்கங்கள் நான்கு

விலை ரூபாய்-3-50

ஹெலிசாவு

முரசு 04 ஓலி 234 வெள்ளி 05-10-1990 (புரட்டாதி 19) ற.அவ்வல் 15

பருத்தித்துறைத் துறைமுகத்தில் இருந்து அத்தியாவசிய உணவுப் பொருட்களை ஏற்றிக்கொண்டு வந்த நல்லூர் பல. நோ. கூ. சங்கத்தைச் சேர்ந்த இரண்டு லொறிகள் மீது ஹெலிகொப்டர் ஒன்று சரமாரியாகச் சுட்டில் 10 பேர் காயமடைந்தனர். மயிரிழையில் அவர்கள் உயிர் பிழைத்துள்ளனர். நேற்றுப்பகல் 10 மணியளவில் இந்த இரண்டு லொறிகளும் உணவுப்பொருட்களுடன் வல்வைச் சந்திக்கும் ஆவரங்கால் சந்திக்கு மிடையே உள்ள வெளியில் வந்து கொண்டிருந்த போது பலாவிப்பகுதியில் இருந்து வந்த ஹெலி லொறிகளைத் துரத்திச் சுட்டபோது சாரதிகள் லொறிகளை நிறுத்தியவுடன் பயணம் செய்த அனைவரும் லொறியின் கீழ்ப்பாகத்தில் பதுங்கிக்கொண்டதால் உயிர்பிழைத்தனர். ஆயினும் காயம் ஏற்பட்டது. இச்சம்பவத்தில் களஞ்சியப் பொறுப்பாளர் சி.புவனேந்திரன், சாரதிகள் பொ. பத்மநாதன், ச. சிவராசா, கிளினர்கள் சி. இராசரத்தினம், அ. சாம்பசிவம் -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

★ சிங்களவர் செறிந்து வாழும் மதவாச்சி ஊடான மன்னார் வீதியில் புலிகள் ஆக்ரோஷத் தாக்குதல்

நேற்று 8 ராணுவத்தினர் பலி

விடுதலைப்புலிகள் நேற்றுக்காலை 6.30மணியளவில் மதவாச்சி-மன்னார் வீதியில் ரோந்து சென்று கொண்டிருந்த ஸீலங்கா இராணுவத்தினர் மீது மிகப்பலமான தாக்குதலை மின்னல் வேகத்தில் ஆக்ரோஷத்துடன் மேற்கொண்டதில் இராணுவச் சிப்பாய்கள் எண்மரின் உயிர் ஸ்தலத்திலேயே பிரிந்ததாக அறிவிக்கப்படுகிறது. இச்சம்பவத்தில் பல இராணுவத்தினர் காயமடைந்துமுள்ளனர்.

குறிப்பிட்ட இராணுவத் தாக்குதலை வெற்றிகரமாக நடத்திய புலிகள் இராணுவத்தினரிடமிருந்த ஆயுதங்களைக் கைப்பற்றியதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. யாக்கவேவா இராணுவகாமிலிருந்து காட்டுமாங்குளம் இராணுவ முகாமிற்கு பிரஸ்தாப இராணுவத்தினர், சென்றுகொண்டிருந்தபோதே புலிகள் வழிமறித்து இத்தாக்குதலை நடத்தியுள்ளனர். கைப்பற்றப்பட்ட ஆயுதங்களின் விவரம்: ரி. 81 ரக எல். எம். ஜி-1, ரி. 56 ரக துப்பாக்கி-6, ரவைகள் 836, ரவைக்கூடு-21, ஜே. ஆர். ரகக் கைக்குண்டு-4, தலைக் கவசம்-2, கோல்ஸர்-2, கிட்டபாக்கி-1.

மேற்படி தாக்குதல் புலிகளால் மேற்கொள்ளப்பட்டதில் இராணுவத்தினர் எழுவர் கொல்லப்பட்டனர் என்றும் ஒருவர் காயமுற்றார் என்றும் ஸீலங்கா பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் நேற்றுப் பிற்பகல் தெரிவித்தன என்பதும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. (71-ஸ்ரீ) **வீரவேங்கைகள் நினைவாக**

மக்களுக்கு ராணுவம் விடுக்கும் எச்சரிக்கை
ஊர்காவற்றுறையில் நிலைகொண்டுள்ள இராணுவத்தினர் தாம் தங்கியுள்ள இடங்கள் தம் எண்ணிக்கை மற்றும், வாகனாதிசிகள் பற்றிய விவரங்கள் எதையுமே புலிகளுக்கு வெளிப்படுத்தக் கூடாது என்று ஊர்காவற்றுறையை விட்டு வெளியே செல்லும் பொதுமக்களுக்கு எச்சரிக்கை செய்வதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. தாம் நிலைகொண்டுள்ள இடங்களுக்கு அணித்தாக்க உள்ள கட்டிடங்களையும் -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

மண்டைதீவில் 'கொக்கரக்கோ' ஓசையின்றி
★ விடியும் பொழுதுகள் ★
மண்டைதீவு, அல்லைப்பிட்டிப் பகுதிகளில் இப்போது வைகறைப்பொழுதில் 'கொக்கரக்கோ' ஓசை எழுவதே இல்லை. என்ன வாசகர்களே விழிக்கிறீர்களா? ஸீலங்கா இராணுவத்தினர் இங்கு முகாமிட்டு மூர்க்கத்தமை புரிந்தவேளை விடுவிடாகச் சென்று சேவல்களைக் கலைத்துப் பிடித்து ஏப்பமிட்டுவிட்டதே இதற்குக் காரணமாகும். இராணுவம் இங்கு மக்கள் அன்றாடம் உணவிற்கென -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

கொடிகாமம் வரை மின் பரீட்சார்த்த முயற்சி வெற்றி

கிளிநொச்சியிலிருந்து குடா நாட்டின் சில பகுதிகளுக்கு மின்விநியோகத்தை வழங்குவதற்கான பரீட்சார்த்த முயற்சிகள் வெற்றியளித்திருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இந்த முயற்சியின் பயனாக அரசு அதிபர் முயற்சி பலிதம்

33 கே. வி. மார்க்கத்தில் கொடிகாமம் வரையிலான சில பகுதிகளுக்கு நேற்று முன்தினம் பிற்பகல் சிலநிமிட நேரம் மின்விநியோகம் கிடைத்தது. 33 கே. வி. மின் மார்க்கத் -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

அரசு ஊழியர்க்கும் இலவச நிவாரணப் பொருள்

அரசு கூட்டுத்தாபன, உள்ளூராட்சிச் சபைகள் சார்ந்த ஊழியர்களுக்கு ஆறுமாத காலத்திற்கான நிவாரணப் பங்கீட்டுப் பொருட்கள் இலவசமாக வழங்கப்படவிருக்கின்றன. யாழ் அரசு அதிபர் திரு. அன்ரன் அல்பிறட் எடுத்த தீவிர முயற்சியின் பயனாக மேற்படி நிவாரணத்தை வழங்குமாறு அரசாங்கம் சுற்றுநிருபம் ஒன்றினை யாழ் அரசு அதிபருக்கு அனுப்பி வைத்துள்ளது. இச்சுற்றுநிருபத்தின் படி ஒரு குடும்பத்தில் உள்ள தனிநபர் ஒருவருக்கு 55 ரூபாய் -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

இன்று வடமராட்சியில் எழுச்சி ஊர்வலம், கூட்டம்

இலங்கை இந்திய அரசுகளின் கூட்டுச்சதியால் கடலில் கைதாகி பலாவி இராணுவ முகாமில் இயக்கத்தின் மரபுக்கமைய சயனைட் குப்பிகளை உட்கொண்டு 87-ம் ஆண்டு அக்டோபர் 5-ம் திகதி வீரமரணமடைந்த விடுதலைப்புலிகளின் முன்னணி உறுப்பினர்களான லெப். கேணல். குமரப்பா, லெப். கேணல். புலேந்திரன் உள்ளிட்ட பன்னிரு வேங்கைகளின் 3-ம் ஆண்டு நினைவை யொட்டி இன்று எழுச்சி ஊர்வலமும், அஞ்சலிக்கூட்டமும் நடைபெறவுள்ளன. -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

காவலூரில் இராணுவம் குடும்பஸ்தரைக் குத்திக் கொன்றது

ஊர்காவற்றுறை பகுதியில் நிலைகொண்டிருக்கும் இராணுவத்தினரால் கரம்பொன் பகுதியில் வைத்து குடும்பஸ்தரான ஐந்து பிள்ளைகளின் தந்தை ஒருவர் துடிதுடிக்கத்தியால் வெட்டிக் கொல்லப்பட்டார். இச்சம்பவம் கடந்த செவ்வாய் அரட்சு அதிபர் திரு. அன்ரன் அல்பிறட் நட -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

இலவச நிவாரணப் பொருள்; ஓய்வூதியக்காரர் புறக்கணிப்பு!

அரசாங்க ஊழியர்களுக்கு இலவச நிவாரணப் பொருட்களை வழங்க முன்வந்துள்ள அரசாங்கம் இது விடயத்தில் ஓய்வூதியம் பெறுவோரைப் புறக்கணித்துள்ளதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. ஏற்கனவே மூன்று மாதம் பணம் கிடைக்காது இன்னலுறும் அவர்களுக்கு அரசாங்கத்தின் இப்புறக்கணிப்பு மேலும் வேதனையை ஏற்படுத்தியுள்ளது. யாழ் மாவட்டத்தில் இருபதாயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட ஓய்வூதியக்காரர்கள் உள்ளனர். இது இவ்வாறு இருக்க, யாழ் மாவட்டத்தில் ஓய்வூதியம் பெறுபவர்களின் கொடுப்பனவுகளை பணமாக வழங்க யாழ் அரசு அதிபர் திரு. அன்ரன் அல்பிறட் நட -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

பொதுமக்களின் வேண்டுகோளுக்கிணங்க மீண்டும் பிரசுரமாகிறது

இலவச பங்கீட்டுப் பொருள் விநியோக புதிய அட்டவணை விபரங்கள்

உணவுப்பொருள்	ஒரு அங்கத்தவர்		இரண்டு அங்கத்தவர்		மூன்று அங்கத்தவர்		நான்கு அங்கத்தவர்		ஐந்தும் அதற்கு மேற்பட்ட அங்.	
	கிலோ	ரூ. ச.	கிலோ	ரூ. ச.	கிலோ	ரூ. ச.	கிலோ	ரூ. ச.	கிலோ	ரூ. ச.
அரிசி	2	26 00	4	52 00	5	65 00	6	78 00	8	104 00
மா	1	14 25	2	28 50	2½	35 75	3	42 75	3	42 75
சீனி	½	15 00	1	30 00	1	30 00	1½	45 00	2	60 00
பருப்பு	1/4	10 00	1/2	20 00	½	20 00	3/4	30 00	1	40 00
பால் மா	—	—	—	—	1	40 40	1	40 40	1	40 40
தீப்பெட்டி / மெழுகுதிரி / சோப்பவகை / கறிச்சரக்கு	—	18 75	—	23 50	—	18 85	—	15 85	—	27 85
மொத்தப்பெறுமதி	84 00		154 00		210 00		252 00		315 00	

* ஆறு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட அங்கத்தவர்கள் ஒரு குடும்பத்தில் இருந்தால் அவர்கள் விரும்பினால் ஐந்தாவது தொகுதியில் சில்லறைப் பொருட்களுக்காக உள்ள தொகைக்கு 2 கிலோ வெள்ளைப் பச்சை அரிசியை மேலதிகமாகப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

* சகல பங்கீட்டுப் பொருட்களும் 07 - 10 - 1990 க்கு முன்பு பெற்றுக்கொள்ளப்படவேண்டும்.

புங்குடீவில்

இலட்சார்ச்சலன
புங்குடீவு மேற்கு கிராஞ்சியம்பதி சிவன்கோயிலில் கௌரி நோன்பு இலட்சார்ச்சலன நடைபெறுகிறது. இருபத்தொருநாட்கள் நடைபெறும் இவ்விரத நிறைவில் கௌரிகாப்பு அணி விக் கும் நிகழ்வும் இடம்பெற உள்ளது. சிவாகமசிரோம்மணி சிவஸ்ரீ. ஸ்ரீ நிவாச நாகேந்திரக் குருக்கள் இலட்சார்ச்சலனையைத் தொடக்கி நடத்தி வருகின்றார். (கி)

அமைதி வேண்டிப் பாத யாத்திரை
நாட்டின் அமைதி வேண்டி ஒரு திருத்தலப் பாதயாத்திரையைச் சரசாலை இந்து இளைஞர் மன்றம் ஆரம்பித்துள்ளது. சரசாலை, நுணாவில் சிதம்பரவிநாயகர் ஆலயத்தில் ஆரம்பித்த இப்பாதயாத்திரை மட்டுவில் கல்வம் சிவன்கோவில் சென்று, பின் சங்கத்தானை மீனாட்சி அம்மன் கோவிலைச் சென்றடைந்தது. (கி)

மண்டைதீவில் எலும்புக்கூடுகள்; மக்கள் குடியிருக்க அச்சம்

மண்டைதீவின் பல பகுதிகளிலிருந்தும் பெருமளவில் அங்கொன்றும், இங்கொன்றுமாக மனித எலும்புக்கூடுகளும், பழுதடைந்த பிணங்களும் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளன. இராணுவம் மண்டைதீவில் இருந்து வெளியேறிய பின் அங்கு சென்ற மக்கள், எலும்புக்கூடுகளையும், மண்டைஓடுகளையும் காண முடிந்தது. கிணறுகள், மலசலகூடங்கள், பதுங்கு குழிகளுக்குள் சடலங்கள் போடப்பட்டிருந்தன. தாமோதரம்பிள்ளை என்பவரின் வீட்டில் உள்ள பதுங்கு குழிக்குள் மூன்று சடலங்களும், கந்தலிங்கம் என்பவரின் வீட்டில் உள்ள மலசலகூடத்தில் நான்கு சடலங்களும் கிடக்கக் காணப்பட்டன. இச்சடலங்கள் எதுவும் இனங்காண முடியாத அளவிற்கு சிதைவுற்றிருந்தன. மண்டைதீவில் இருந்து இராணுவத்தினர் வெளியேறும் முன்பு சடலங்களை மண்டைதீவு மகாவித்தியாலய வளவீனாள் வைத்து எரியூட்டிச் சென்றுள்ளனர். அங்கு மக்கள் செல்லும் போது இச்சடலங்கள் அரைகுறையான நிலையில் எரிந்து கொண்டிருந்தன. இவர்கள் இராணுவத்தால் கைது செய்யப்பட்டவர்களாக இருக்கலாம் எனச் சந்தேகிக்கப்படுகிறது. மண்டைதீவில் தெருத் தெருவாகச் சடலங்கள் கிடப்பதைத் தொடர்ந்து அங்கு மக்கள் குடியிருப்பதற்கு அஞ்சுகின்றனர். இது இவ்வாறிருக்க மண்டைதீவில் நிலை கொண்டிருந்த இராணுவம் மண்டைதீவு காலபோக நெற்செய்கைக்கு கப்பலில் உரம் தருவித்து பங்கீட்டு வழங்க ஏற்பாடு யாழ் மாவட்டத்தில் பெரும் போக நெற்செய்கைக்குத் தேவையான உரவகைகளை இம்மாத நடுப்பகுதிக்கிடையில் கப்பல் மூலம் தருவித்து விநியோகிப்பதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. இது சம்பந்தமான முக்கிய கலந்துரையாடல் ஒன்று

மகாவித்தியாலயத்தைக் கொலைக் களமாகப் பாவித்துள்ளது. அங்குள்ள அறைச்சுவர்களில் இரத்தக்கறைகள் காணப்படுவதோடு அப்பகுதியில் இரத்தம் தோய்ந்த துணிகளும் காணப்படுகின்றன. இதேவேளை மண்கும்பான் பாடசாலையில் உள்ள அகதி முகாமில் இருந்து இராணுவத்தால் அழைத்துச் செல்லப்பட்ட 32 இளைஞர்களின் நிலை பற்றி இதுவரை எதுவும் தெரியவில்லை. (ப 12 கி)

கப்பலில் உரம் தருவித்து பங்கீட்டு வழங்க ஏற்பாடு

யாழ் மாவட்டத்தில் பெரும் போக நெற்செய்கைக்குத் தேவையான உரவகைகளை இம்மாத நடுப்பகுதிக்கிடையில் கப்பல் மூலம் தருவித்து விநியோகிப்பதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. இது சம்பந்தமான முக்கிய கலந்துரையாடல் ஒன்று

நல்லூரில் இடம்பெற்ற போது, யாழ் மாவட்ட கமநலச்சேவை உதவி ஆணையாளர் எஸ். சிவசாமி, உரக்கூட்டுத்தாபனத்தில் வடமாகாண சந்தைப்படுத்தல் உத்தியோகத்தர் ஜி. சிதம்பரநாதன் மற்றும் பெரும்பாக உத்தியோகத்தர்களும் இதில்கலந்து கொண்டனர். காங்கேசன்துறையில் உள்ள உரக்களஞ்சியம் தற்சமயம் பாவனையில் இல்லாததினால் கப்பல் மூலம் தருவிக்கப்படும் உரத்தை தேவையைப் பொறுத்து விவசாயிகளுக்கு பங்கீட்டடிப்படையில் வழங்குவது பற்றியும் இங்கு ஆராயப்பட்டது. காலபோக நெற்செய்கைக்கு யாழ் மாவட்டத்திற்கு மொத்தம் 7350 மெட்ரிக் தொன் உரம் தேவையெனக் கணிக்கப்பட்டுள்ளது. (கி)

நஞ்சுண்டு மண்ணுக்காய் மடிந்தது...

பன்னிரு புலிகள் பார்த்திருக்க எமைவிட்டுக் கண்களை மூடிக்காற்றிலே கலந்தநாள்! பொன்னான உடல்கள் பூமியில் எரிந்தங்கே கன்னல் தமிழுக்குக் காவிய மானநாள்!

பாசத் தமிழுக்குப் பட்டாடை கட்டிவிட்ட தேசத்தின் புதல்வர் தியிலே வெந்தநாள்! நீசரை நம்பியதால் நிர்மூல மாகியங்கே வாச மலர்கள் வெந்தனவில் விழுந்தநாள்!

தன்னினம் வாழத் தவிப்போடு போராடி மண்ணுக்குத் தங்க(ள்) மறவுடலைத் தந்தநாள்! எண்ணி முடியுமா இத்துயரம் என்றென்றும்? கண்ணீரின் ஊற்றுக் காலமெலாம் வற்றுமோ?

நஞ்சும் முழுதும் நிறைந்திட்ட தளபதிகள் பஞ்சாகி எமைவிட்டுப் பறந்தநாள் மறக்குமோ? வெஞ்சமரில் வீழ்ந்து வீரத்தேர் ஓட்டியோர் நஞ்சுண்டு மண்ணுக்காய் மடிந்தது மறக்குமோ?

— மு. வே. யோ. வாஞ்சிநாதன்

முரசொலிக்கு வந்த கடிதம்

இலவச உணவு விநியோகத்தில் அரச ஊழியர் புறக்கணிப்பு

ஆசிரியர் முரசொலி,
1500 ரூபாவுக்குட்பட்ட வருமானம் பெறும் அரச ஊழியர்களுக்கு இலவசமாகப் பங்கீட்டு அடிப்படையில் உணவு வழங்கப்படும் என்ற அறிவிப்பானது வெறுமனே கண்துடைப்பானதாகும். ஏனெனில் ஒரு அரச ஊழியரின் (ஆகக்குறைந்ததரம்) ஆகக்குறைந்த சம்பளம் 1250+260+200=1510 ரூபா ஆகும். எனவே இத்திட்டத்தினால் எந்த ஒரு அரச ஊழியரும் பயனடையப் போவதில்லை. இதனை 1500 ரூபாவுக்கு உட்பட்ட அடிப்படைச் சம்பளம் பெறும் அரச ஊழியருக்கு என மாற்றினால் 25 சதவீதமான அரச ஊழியர்கள் இதனால் பயனடைவார்கள். சம்பந்தப்பட்டவர்கள் கவனிப்பார்களா?

நல்லூர் அ. குருநாதன்

உடன் தேவை

நல்ல நிலையிலுள்ள வலுகூடிய "பற்றறி சார்ஜர்" ஒன்று உடனடியாகத் தேவை. வைத்திருப்போர் சகல விபரங்களையும் எழுதி, விளம்பர இல. 370, மே/பா. முரசொலி என விலாசமிட்டு விளம்பர கருமபீடத்தில் கொடுக்கவும்.

10034

போட்டோஸ்ரட்
எவ்விதத் தாமதமுமின்றி
உடனே பெறலாம்
சித்ராலயா
351, கோவில் வீதி, நல்லூர்.
(நல்லூர்க் கந்தசுவாமி கோவிலுக்கு அண்மையில்)
வேலைநேரம் :
காலை 9 தொடக்கம் நண்பகல் 12 வரை
10033

சிறு விளம்பரம்

சேவை
தெளிவான போட்டோஸ்ரட் பிரதிகளையும் அடையாள அட்டைகளையும் கவர் இட்டு உடனடியாகப் பெற்றுக் கொள்ள கிளின் கட் 37, சிவகுருநாதன் வீதி, பிறவுன் ரோட், யாழ்ப்பாணம். (நீராவி யடிப் பிள்ளையார்கோவிலுக்கு அண்மையில்) வேலை நேரம் தினமும் காலை 6 மணி தொடக்கம் மாலை 6 மணி வரை.
10028

கிளி. தபால்கள் வந்தன

கிளி நொச்சி மாவட்டத்திலுள்ள பூநகரி, பளை, கிளி நொச்சி, ஆனையிறவு, பரந்தன் ஆகிய தபால் நிலையங்களுக்குச் சேரவேண்டிய தபால்கள் அடங்கிய முப்பத்தி மூன்று பொதிகள் கிளி நொச்சி மாவட்ட மேலதிக அரசாங்க அடிபரினால் கொழும்பில் பொறுப்பேற்கப்பட்டு லொறிமூலம் கொண்டு வரப்பட்டு பூநகரி தபால் நிலையத்தில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த மூன்று மாதமாக கொழும்பில் தேங்கிக் கிடந்த தபாற் பொதிகளே இவை எனத் தெரியவருகிறது. பூநகரிக்குரிய தபால்கள் பிரிக்கப்பட்டு துரிதகதியில் விநியோகம் நடைபெற்று வருகிறது. ஏனைய கந்தோர்கள் இயங்காததால் அக்கந்தோர்களுக்குரிய பொதிகள் பூநகரிக்கந்தோரில் உள்ளன வெனவும் தபால் அதிபர்கள் அப் பொதிகளைப் பெற்றுக் கொள்ள முடியும் எனவும் அறிவிக்கப்படுகிறது. கடிதப் பொதிகளின் விபரம்: பளை ஒரு பொதி, கிளி நொச்சி 19 பொதி, பரந்தன் 8 பொதி, ஆனையிறவு ஒரு பொதி. (கி)

